
  

Der Minister für Inneres, Bau und Digitalisierung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 18. September 2023 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/2565 
8. Wahlperiode 19.09.2023 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten David Wulff, Fraktion der FDP 
 
 
IT-Sicherheit und Datenschutz im Geschäftsbereich des Ministers für Inneres, 
Bau und Digitalisierung 
 

und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Welche Aus- und Fortbildungsangebote gab es im Jahr 2022 im Bereich 

IT-Sicherheit für die Beschäftigten im Geschäftsbereich des Ministers 

für Inneres, Bau und Digitalisierung (bitte konkret aufschlüsseln nach 

jeweiligen Fachbereichen/Abteilungen einschließlich der nachgeord-

neten Bereiche, jeweils unter Angabe des Angebots, des Adressaten-

kreises, der Teilnehmerzahl, der Anmeldungen, der Zahl der nicht 

berücksichtigten Interessenten unter Angabe der Gründe hierfür, des 

Ausbildungsortes, des Veranstalters, der Gründe für die Entscheidung 

zugunsten des jeweiligen Veranstalters sowie der Kosten; die Polizei 

hierbei bitte gesondert ausweisen)? 

 

 

 
Behörde Angebot Adres-

satenkreis 

Anmel-

dungen/ 

Teilneh-

mende 

Aus-

bildungs-

ort 

Ver-

anstalter 

Gründe für 

Entscheidung 

zugunsten des 

Veranstalters 

Kosten 

in Euro 

Ministerium 

für Inneres, 

Bau und 

Digitali-

sierung (IM) 

Sensibili-

sierungs-

maßnahme zur 

IT-Sicherheit 

Anwender/ 

Anwende-

rinnen der 

Fachanwen-

dung EPOS 

aus den 

Ministerien 

und nachge-

ordneten 

Bereichen 

15/11 Webinar DVZ Vorgaben aus 

dem Sicherheits-

konzept zur 

Anwendung 

EPOS 

2 421,65 
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Behörde Angebot Adres-

satenkreis 

Anmel-

dungen/ 

Teilneh-

mende 

Aus-

bildungs-

ort 

Ver-

anstalter 

Gründe für 

Entscheidung 

zugunsten des 

Veranstalters 

Kosten 

in Euro 

Landesamt 

für zentrale 

Aufgaben 

und Technik 

der Polizei, 

Brand- und 

Katastro-

phenschutz 

(LPBK)  

SEC504 

Hacker Tools, 

Techniques 

and Incident 

Handling 

 

IT-Sicher-

heit 

 

1 online Firma 

SANS 

 

Speziallehrgang 

– keine Ange-

botsauswahl 

7 565,51 

 

LPBK IT-Infrastruk-

tur, Techno-

logie und 

Sicherheit 

 1  Ing. Büro 

Hans-

Peter 

Merkel 

 650,00 

Landes- 

kriminalamt  

(LKA)  

IT-Sicher-

heitsbeauf-

tragte 

(ITSiBe)/Chief 

Information 

Security 

Officer 

(CISO) nach 

ISO/IEC 

27001/27002 

und BSI IT-

Grundschutz 

 1 Ministe-

rium für 

Wissen-

schaft, 

Kultur, 

Bundes- 

und 

Europa-

angele-

genheiten  

M-V 

BREDEX 

GmbH 

aus 

Braun-

schweig, 

Bitkom 

Service-

gesell-

schaft 

mbH aus 

Berlin 

inhaltliche 

Ausrichtung 

des Lehrgangs 

 

 

 

keine 

Polizei-

präsidium 

(PP) 

Rostock 

Grundlagen 

der IT-Sicher-

heit für Public-

Safety-Infra-

strukturen 

IT 1 Berlin HTW 

Berlin 

 526,63 

PP 

Neubranden-

burg 

IT-Einstieg: 

Grundlagen 

Technik Basis-

prinzipien 

IT 1 Ulm IHK Ulm  562,95 

Fachhoch-

schule für 

öffentliche 

Verwaltung, 

Polizei und 

Rechtspflege 

M-V 

(FHöVPR) 

IT-Infrastruk-

tur, Technolo-

gie und 

Sicherheit 

IT-Fachex-

pertinnen/ 

Fachexperten, 

LPBK 

3  Fastlane  7 410,76 

FHöVPR Gateprotect IT-Fachex-

pertinnen/ 

Fachexperten 

LPBK 

3  Sysob  2 023 ,00 

FHöVPR Webinar 

Windows 

Sicherheit 

IT-Mitarbei-

tende, LPBK 

1  Heise 

Medien 

GmbH & 

Co. KG 

 59,50  

FHöVPR Wie funktio-

niert das 

Internet? 

IT-Mitarbei-

tende, LKA 

1  Udemy 

 

 103,76  
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Behörde Angebot Adres-

satenkreis 

Anmel-

dungen/ 

Teilneh-

mende 

Aus-

bildungs-

ort 

Ver-

anstalter 

Gründe für 

Entscheidung 

zugunsten des 

Veranstalters 

Kosten 

in Euro 

FHöVPR IT-Wissen für 

Führungs-

kräfte 

Führungs-

kräfte, LKA 

1  Manager 

Institut 

 

 1 328,04  

FHöVPR Cybercrime 

Ausbildung 

SB Ermitt-

lungen, 

LKA 

1  FH Kiel 

und LKA 

S-H 

 14 997,50  

FHöVPR Netzwerk-

grundlagen 

IT-Mitarbei-

tende, PP 

Rostock 

1  Bechtle  1 380,40  

FHöVPR Switching und 

Routing: opti-

males Netz-

design 

IT-Mitarbei-

tende, PI 

Rostock 

1  Com 

Consult 

Akade-

mie 

Aachen 

 noch 

nicht 

abgerech-

net 

FHöVPR Mobile device 

security – 

Sicherheits-

konzepte für 

BYOD, 

CYOD, COPE 

und Home-

office 

IT-Mitarbei-

tende, PI 

Rostock 

1  Cyber 

Akade-

mie Berlin 

 2 235,42  

FHöVPR Zertifizierung 

zum Technical 

Security 

Analyst TA, 

Penetrations-

tests & 

Security Ass 

SB Ermitt-

lungen, KPI 

Rostock 

1  CBT 

München 

 1.004,15  

FHöVPR Netzwerk – 

Basiswissen 

für die 

Gebäude-

automatisie-

rung 

SB Ermitt-

lungen, KPI 

Rostock 

1  Com 

Consult 

GmBH 

 406,78  

FHöVPR Basis IT- und 

Netzwerk-

sicherheit – 

von Präven-

tion bis 

Reaktion 

IT-Mitar-

beitende,  

PP Neubran-

denburg 

1  Cyber 

Akade-

mie Köln 

 noch 

nicht 

abgerech-

net 

FHöVPR Krisensicher 

im IT-Mana-

gement und 

Notfallplanung 

IT-Mitar-

beitende,  

PP Neubran-

denburg 

1  Cyber 

Akade-

mie Berlin 

 noch 

nicht 

abgerech-

net 

FHöVPR Arbeitskreis 

Sicherheit im 

Online- 

Banking und 

E-Commerce 

Mitarbei-

tende,  

PI Stralsund 

1  Arbeits-

kreis 

Sicher-

heit 

Heppen-

heim 

 noch 

nicht 

abgerech-

net 
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Behörde Angebot Adres-

satenkreis 

Anmel-

dungen/ 

Teilneh-

mende 

Aus-

bildungs-

ort 

Ver-

anstalter 

Gründe für 

Entscheidung 

zugunsten des 

Veranstalters 

Kosten 

in Euro 

FHöVPR Cybercrime 

Ausbildung 

SB Ermitt-

lungen,  

KPI 

Neubran-

denburg 

1  LKA S-H  2 293,00 

FHöVPR Modul 2.1 

„Netzwerke  

IT-Sicherheit“ 

SB Ermitt-

lungen,  

KPI Anklam 

1  BKA 

 

 noch 

nicht 

abgerech-

net 

FHöVPR Netzwerk-

grundlagen 

IT-Mitarbei-

tende,  

PP Rostock 

1  Bechtle 

Online 

 

 noch 

nicht 

abgerech-

net 

 

 
 

2. Welche Aus- und Fortbildungsangebote gab es im Jahr 2022 im Bereich 

Datenschutz für die Beschäftigten im Geschäftsbereich des Ministers 

für Inneres, Bau und Digitalisierung (bitte konkret aufschlüsseln nach 

jeweiligen Fachbereichen/Abteilungen einschließlich der nachgeord-

neten Bereiche, jeweils unter Angabe des Angebots, des Adressaten-

kreises, der Teilnehmerzahl, der Anmeldungen, der Zahl der nicht 

berücksichtigten Interessenten unter Angabe der Gründe hierfür, des 

Ausbildungsortes, des Veranstalters, der Gründe für die Entscheidung 

zugunsten des jeweiligen Veranstalters sowie der Kosten; die Polizei 

hierbei bitte gesondert ausweisen)? 

 

 

 

Behörde Angebot Adressaten-

kreis 

Anmel-

dungen/ 

Teilneh-

mende 

Ausbil-

dungsort 

Veran-

stalter 

Gründe für 

Entscheidung 

zugunsten des 

Veranstalters 

Kosten 

in Euro 

Ministe-

rium für 

Inneres, 

Bau und 

Digitali-

sierung  

M-V (IM) 

Datenschutz 

kompakt – 

Zertifizierung 

für betrieb-

liche und 

behördliche 

Datenschutz-

beauftragte – 

Kompaktkurs 

– Modul 2  

 1 hybrid Kommu-

nales  

Bildungs- 

Werk e. V. 

 392,00 

IM  Nachzertifizie-

rung für 

betriebliche 

und behörd-

liche Daten-

schutzbeauf-

tragte – Eva-

luierung 

Datenschutz 

kompakt  

 1 hybrid Kommu-

nales  

Bildungs-

werk e. V. 

 295,00 
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Behörde Angebot Adressaten-

kreis 

Anmel-

dungen/ 

Teilneh-

mende 

Ausbil-

dungsort 

Veran-

stalter 

Gründe für 

Entscheidung 

zugunsten des 

Veranstalters 

Kosten 

in Euro 

IM  Prüfung zur 

Nachzertifi-

zierung für 

betriebliche 

und behörd-

liche Daten-

schutzbeauf-

tragte – 

Evaluierung 

Datenschutz 

kompakt  

 1 hybrid Kommu-

nales  

Bildungs-

werk e. V. 

 350,00 

IM  Datenschutz 

kompakt – 

Zertifizie-

rung für 

betriebliche 

und behörd-

liche Daten-

schutzbe-

auftragte – 

Kompakt-

kurs – 

Modul 1 

 2 hybrid Kommu-

nales  

Bildungs-

werk e. V. 

 1 166,00 

IM  Informa-

tionsfrei-

heitsrecht in 

der Praxis –  

Bescheide 

rechtssicher 

erlassen 

 1 hybrid Kommu-

nales  

Bildungs-

werk e. V. 

 

 270,00 

IM  Prüfung zum 

Kompakt-

kurs „Daten-

schutz 

kompakt –  

für betrieb-

liche und 

behördliche 

Datenschutz-

beauftragte“ 

 1 hybrid Kommu-

nales  

Bildungs-

werk e. V. 

 350,00 

IM  Daten-

schutz-

manage-

ment nach 

ISO 27701 

 1 digital mITSM  702,10 

Landes-

wasser-

schutz-

polizeiamt 

(LWSPA) 

Datenschutz 

und Daten-

sicherheit 

behördliche 

Datenschutz-

beauftragte 

1 online  Online-

Format, 

Termin und 

Kapazität 

sowie Lehr-

gangspreis 

(günstigster 

Anbieter) 

250,00 
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Behörde Angebot Adressaten-

kreis 

Anmel-

dungen/ 

Teilneh-

mende 

Ausbil-

dungsort 

Veran-

stalter 

Gründe für 

Entscheidung 

zugunsten des 

Veranstalters 

Kosten 

in Euro 

LWSPA Datenschutz 

kompakt – 

Zertifizie-

rung für 

betriebliche 

und behörd-

liche Daten-

schutzbeauf-

tragte – 

Kompakt-

kurs – 

Modul 1 

behördliche 

Datenschutz-

beauftragte  

1 online  Online-

Format, 

Termin und 

Kapazität 

sowie Lehr-

gangspreis 

(günstigster 

Anbieter) 

583,00 

LWSPA Datenschutz 

kompakt – 

Zertifizie-

rung für 

betriebliche 

und behörd-

liche Daten-

schutzbeauf-

tragte –  

Kompakt-

kurs – 

Modul 2 

behördliche 

Datenschutz-

beauftragte 

1 online  Online-

Format, 

Termin und 

Kapazität 

sowie Lehr-

gangspreis 

(günstigster 

Anbieter) 

392,00 

LKA Datenschutz-

beauftragte 

(TÜV) 

gemäß DS-

GVO und 

BDSG (neu) 

und Prüfung 

Datenschutz-

beauftragte 

behördliche 

Datenschutz-

beauftragte 

1 Berlin TÜV Nord 

Akademie 

GmbH & 

Co. KG 

inhaltliche 

Ausrichtung 

des Lehr-

gangs/gesetz-

liche Vor-

gaben für den 

Nachweis von 

Fachwissen 

nach § 48e 

Abs. 3, § 48f 

Abs. 1 Nr. 2 

SOG M-V/ 

Preis-

Leistungs-

verhältnis 

2 784,60 

LKA Datenschutz 

bei der 

Polizei 

behördliche 

Datenschutz-

beauftragte 

1 online Cyber-

Akademie 

inhaltliche 

Ausrichtung 

des Lehr-

gangs/gesetz-

liche Vor-

gaben für den 

Nachweis von 

Fachwissen 

nach § 48e 

Abs. 3, § 48f 

Abs. 1 Nr. 2 

SOG M-V/ 

Preis-

Leistungs-

verhältnis 

950,81 
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Behörde Angebot Adressaten-

kreis 

Anmel-

dungen/ 

Teilneh-

mende 

Ausbil-

dungsort 

Veran-

stalter 

Gründe für 

Entscheidung 

zugunsten des 

Veranstalters 

Kosten 

in Euro 

PP 

Rostock  

Datenschutz-

beauftragte 

(DEKRA) – 

Fortbildung 

behördliche 

Datenschutz-

beauftragte 

1 online DEKRA  392,00 

PP 

Rostock  

Datenschutz 

in öffent-

lichen 

Stellen mit 

Polizei- und 

Ordnungs-

aufgaben 

behördliche 

Datenschutz-

beauftragte 

1 online dbb 

Akademie 

 290,00 

PP 

Rostock  

Daten-

schutzbe-

auftragte 

IHK Kurs 

behördliche 

Datenschutz-

beauftragte 

1 Bremen Daten-

schutz 

Nord 

GmbH 

 2.500,00 

PP 

Neubran-

denburg 

Datenschutz 

kompakt – 

Zertifizie-

rung für 

betriebliche 

und behörd-

liche Daten-

schutzbeauf-

tragte – 

Kompakt-

kurs – 

Modul 1 

behördliche 

Datenschutz-

beauftragte 

1 online Kommu-

nales 

Bildungs-

werk 

e. V. 

 1 395,00 

PP 

Neubran-

denburg 

Datenschutz 

kompakt – 

Zertifizie-

rung für 

betriebliche 

und behörd-

liche Daten-

schutzbeauf-

tragte – 

Kompakt-

kurs –  

Modul 2 

behördliche 

Datenschutz-

beauftragte 

1 online Kommu-

nales 

Bildungs-

werk e. V. 

 1 395,00 

PP 

Neubran-

denburg 

Zertifizierte 

Datenschutz-

beauftrage 

mit Fach-

kundenach-

weis 

behördliche 

Datenschutz-

beauftragte 

1 online IWVR e. 

V. an der 

HS für 

Wirtschaft  

und Recht 

Berlin 

  

PP 

Neubran-

denburg 

Datenschutz-

konferenz 

2022 

behördliche 

Datenschutz-

beauftragte 

1 Düsseldorf Deutscher 

Fachverlag 

GmbH 

  

PP 

Neubran-

denburg 

Behörd-liche 

Datenschutz-

beauftragte 

behördliche 

Datenschutz-

beauftragte 

1  TÜV 

Rheinland 

  

PP 

Neubran-

denburg 

Datenschutz 

bei der 

Polizei 

behördliche 

Datenschutz-

beauftragte 

1 online Cyber-

Akademie 
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Behörde Angebot Adressaten-

kreis 

Anmel-

dungen/ 

Teilneh-

mende 

Ausbil-

dungsort 

Veran-

stalter 

Gründe für 

Entscheidung 

zugunsten des 

Veranstalters 

Kosten 

in Euro 

FHöVPR Fit für die 

DS-GVO? – 

Daten-

schutz-

grundsätze 

in der Praxis 

Mitarbeitende 

der 

Landesverwal-

tung M-V 

9 FHöVPR 

M-V 

Güstrow 

 

FHöVPR 

M-V 

 

 keine 

 

Im Ministerium für Inneres, Bau und Digitalisierung (IM) ist es gängige Praxis, dass die 

Mitarbeitenden ihre bedarfsgerechten Fortbildungen selbstständig ermitteln und entsprechende 

Fortbildungsanträge stellen. Das IM selbst veranstaltet keine eigenen Fortbildungen zum 

Thema Datenschutz. Hier wird auf die Fortbildungsangebote verschiedener Bildungsträger 

zurückgegriffen. Vor diesem Hintergrund kann zur Anzahl der erfolgten Anmeldungen keine 

Angabe gemacht werden. 

 

Grundsätzlich gehören zum Adressatenkreis für Datenschutzfortbildungen der behördliche 

Datenschutzbeauftragte, seine Stellvertretung sowie alle Mitarbeitenden, die sich in ihrer 

täglichen Arbeit mit dem Datenschutz auseinandersetzen müssen. In seltenen Fällen kann es 

vorkommen, dass mangels Nichtverfügbarkeit finanzieller Mittel Fortbildungsanträge 

abgelehnt werden. Vor diesem Hintergrund soll vorrangig das Fortbildungsangebot der 

Fachhochschule für öffentliche Verwaltung, Polizei und Rechtspflege Mecklenburg-

Vorpommern in Anspruch genommen werden. Dieses steht allen Landesbediensteten kostenfrei 

zur Verfügung.  
 

 

 
3. Welche Aus- und Fortbildungsangebote gab es im Jahr 2023 bzw. sind 

noch im Bereich IT-Sicherheit für die Beschäftigten im Geschäfts-

bereich des Ministers für Inneres, Bau und Digitalisierung geplant (bitte 

konkret aufschlüsseln nach jeweiligen Fachbereichen/Abteilungen 

einschließlich der nachgeordneten Bereiche, jeweils unter Angabe des 

Angebots, des Adressatenkreises, der Teilnehmerzahl, der Anmel-

dungen, der Zahl der nicht berücksichtigten Interessenten unter Angabe 

der Gründe hierfür, des Ausbildungsortes, des Veranstalters, der 

Gründe für die Entscheidung zugunsten des jeweiligen Veranstalters 

sowie der Kosten; die Polizei hierbei bitte gesondert ausweisen)? 

 

 

 
Behörde Angebot Adressaten-

kreis 

Anmel-

dungen/ 

Teilneh-

mende 

Ausbil-

dungsort 

Veran-

stalter 

Gründe für 

Entscheidung 

zugunsten des 

Veranstalters 

Kosten 

in Euro 

LPBK  Windows 

Sicherheit –  

Der Praxis-

kurs 

IT-Sicherheit 1 online Heise 

Medien 

GmbH & 

Co. KG 

Speziallehrgang –  

keine Angebots-

auswahl 

59,50 

LPBK  TPM Ver-

schlüsselung 

  5 
 

Polizei 

S-H 

 keine 

PP 

Neubran-

denburg  

„New 

Normal“ 

Home Office 

IT-Sicherheit 4 online Cyber-

Akade-

mie 

 947,24 
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Behörde Angebot Adressaten-

kreis 

Anmel-

dungen/ 

Teilneh-

mende 

Ausbil-

dungsort 

Veran-

stalter 

Gründe für 

Entscheidung 

zugunsten des 

Veranstalters 

Kosten 

in Euro 

PP 

Neubran-

denburg 

TeleTrust 

Information 

Security 

Professional 

IT-Sicherheit 1 Schwerin IM  keine 

PP 

Neubran-

denburg 

Human 

Firewall 

Conference 

IT-Sicherheit 1 online SoSafe 

GmbH 

 keine 

PP 

Neubran-

denburg 

Business 

Continuity 

Manager   

IT-Sicherheit 2 Schwerin IM  keine 

FHöVPR Sicherheits-

gateway 

IT-Mitarbei-

tende, LPBK 

1  unbe-

kannt 

 1 504,16  

FHöVPR IT-Fachlehr-

gang 

IT-Mitarbei-

tende, PI 

Rostock 

1  Fastlane 

 

 3 272,80  

FHöVPR Netzwerk-

grundlagen 

SB Ermitt-

lungen, KPI 

Rostock 

1  Bechtle 

 

 noch nicht 

abgerechnet 

FHöVPR Phish-BOT SB Ermittlun-

gen, KPI 

Rostock 

3  Gdata 

Bochum 

 

 710,43  

FHöVPR Sachbear-

beitertagung 

Cybercrime 

SB Ermitt-

lungen,  

KPI Rostock 

2  AKS 

Bochum 

 

 noch nicht 

abgerechnet 

FHöVPR PHiSHCOIN SB Ermitt-

lungen, KPI 

Rostock 

2  LKA 

NRW 

 

 noch nicht 

abgerechnet 

FHöVPR Cloud-

Sicherheit & 

Cloud-

Forensik mit 

Schwerpunkt 

Angriffs-

analyse 

SB Ermitt-

lungen,  

KPI Rostock 

1  Z-801 

Passau 

 

 noch nicht 

abgerechnet 

FHöVPR Webinar 

„New 

Normal“ 

Homeoffice 

– alte und 

neue Her-

ausforderun-

gen für die 

IT-Sicher-

heit 

IT-Mitarbei-

tende, PP 

Neubran-

denburg 

4  Cyber-

akademie 

 

 noch nicht 

abgerechnet 

FHöVPR Cybercrime 

Ausbildung 

SB Ermitt-

lungen, KPI 

Anklam  

1  LKA 

S-H 

 

 noch nicht 

abgerechnet 

FHöVPR Sachbear-

beitertagung 

Cybercrime 

(geplant) 

SB Ermitt-

lungen, KPI 

Neubranden-

burg 

1  BKA 

Wies-

baden 

 

 noch nicht 

abgerechnet 
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Behörde Angebot Adressaten-

kreis 

Anmel-

dungen/ 

Teilneh-

mende 

Ausbil-

dungsort 

Veran-

stalter 

Gründe für 

Entscheidung 

zugunsten des 

Veranstalters 

Kosten 

in Euro 

FHöVPR Sachverstän-

digenausbil-

dung gemäß 

ADiF – 

Modul 2.1 

Netzwerke 

IT-Sicher-

heit 

SB Ermitt-

lungen, KPI 

Rostock 

1  BKA 

Wies-

baden 

 

 noch nicht 

abgerechnet 

 
 

 
4. Welche Aus- und Fortbildungsangebote gab es im Jahr 2023 bzw. sind 

noch im Bereich Datenschutz für die Beschäftigten im Geschäfts-

bereich des Ministers für Inneres, Bau und Digitalisierung geplant (bitte 

konkret aufschlüsseln nach jeweiligen Fachbereichen/Abteilungen 

einschließlich der nachgeordneten Bereiche, jeweils unter Angabe des 

Angebots, des Adressatenkreises, der Teilnehmerzahl, der Anmel-

dungen, der Zahl der nicht berücksichtigten Interessenten unter Angabe 

der Gründe hierfür, des Ausbildungsortes, des Veranstalters, der 

Gründe für die Entscheidung zugunsten des jeweiligen Veranstalters 

sowie der Kosten; die Polizei hierbei bitte gesondert ausweisen)? 

 

 

 
Behörde Angebot Adressaten-

kreis 

Anmel-

dungen/ 

Teilneh-

mende 

Ausbil-

dungsort 

Veran-

stalter 

Gründe für 

Entscheidung 

zugunsten des 

Veranstalters 

Kosten 

in Euro 

IM Zertifizierung 

für betrieb-

liche und 

behördliche 

Datenschutz-

beauftragte, 

Modul 2 

 1 hybrid Kommu-

nales  

Bildungs-

werk e. V. 

 495,00 

IM Technisches 

Basiswissen 

für Daten-

schutz- und 

Informations-

sicherheits-

beauftragte 

 1 digital Fortbil-

dungs-

kampagne 

 636,65 

IM Prüfung zum 

Kompaktkurs 

Zertifizierung 

für betrieb-

liche und 

behördliche 

Datenschutz-

beauftragte 

 1 hybrid Kommu-

nales 

Bildungs-

werk 

e. V. 

 350,00 
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Behörde Angebot Adressaten-

kreis 

Anmel-

dungen/ 

Teilneh-

mende 

Ausbil-

dungsort 

Veran-

stalter 

Gründe für 

Entscheidung 

zugunsten des 

Veranstalters 

Kosten 

in Euro 

IM Die EU-DS-

GVO-Umset-

zung: 

Verzeichnis 

von Verarbei-

tungstätig-

keiten und 

Datenschutz-

folgenabschät-

zung – 

Lösungen für 

betriebliche 

und behörd-

liche Daten-

schutzbeauf-

tragte 

 1 hybrid Kommu-

nales Bil-

dungswerk 

e. V. 

 197,50 

LPBK  Welche neuen 

Datenschutz-

funktionen 

bietet Apple? 

  1   Heise 

Medien 

GmbH & 

Co. KG 

Speziallehrgang –  

keine Angebots-

auswahl 

129,00 

LPBK  Das neue 

macOS mit 

seinen Daten-

schutzfunk-

tionen 

IT-

Sicherheit 

1 online Heise 

Medien 

GmbH & 

Co. KG 

Speziallehrgang –  

keine Angebots-

auswahl 

1 184,05 

LPBK  Umsetzung 

der Daten-

schutzgrund-

verordnung 

  1 Güstrow FHöVPR Speziallehrgang –  

keine Angebots-

auswahl 

keine 

LKA Lehrgang 

Datenschutz-

auditor (TÜV) 

– Überprü-

fung der 

Einhaltung 

von DS-GVO 

und BDSG 

(neu) ein-

schließlich 

Zertifizierung 

behördliche 

Datenschutz-

beauftragte 

1 Berlin TÜV Nord Inhaltliche Aus-

richtung des 

Lehrgangs/ 

gesetzliche 

Vorgaben für den 

Nachweis von 

Fachwissen nach 

§ 48e Abs. 3,  

§ 48f Abs. 1 Nr. 2 

SOG M-V 

2.415,70 

LKA Einführung in 

aktuelle 

Fragen des 

Datenschutzes 

in der Verwal-

tung 

behördliche 

Datenschutz-

beauftragte 

1 online Kommu-

nales  

Bildungs-

werk e. V. 

Inhaltliche Aus-

richtung des 

Lehrgangs/ 

gesetzliche 

Vorgaben für den 

Nachweis von 

Fachwissen nach 

§ 48e Abs. 3,  

§ 48f Abs. 1  

Nr. 2 SOG M-V/ 

Preis-Leistungs-

Verhältnis 

395,00 
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Behörde Angebot Adressaten-

kreis 

Anmel-

dungen/ 

Teilneh-

mende 

Ausbil-

dungsort 

Veranstalter Gründe für 

Entscheidung 

zugunsten des 

Veranstalters 

Kosten 

in Euro 

Polizei-

inspek-

tion (PI) 

Güstrow 

IT-Grundlagen 

und IT-Sicher-

heit für Daten-

schutz 

Daten-

schutz-

beauftragte 

1 - -  5 000,00 

PP 

Rostock  

IT-Grund-

wissen für 

Datenschutz-

beauftragte 

behördliche 

Datenschutz-

beauftragte 

1 online Cyber-

Akademie 

 236,81 

PP 

Rostock  

Standard 

Datenschutz-

modul: Auf-

bau eines 

Datenschutz-

management-

systems 

behördliche 

Datenschutz

beauftragte 

1 online Cyber-

Akademie 

 600,00 

(geplant) 

PP 

Neubran-

denburg  

Datenschutz-

konferenz 

2023 

behördliche 

Datenschutz-

beauftragte 

1 Düssel-

dorf 

Deutscher 

Fachverlag 

GmbH 

 1 188,81 

PP 

Neubran-

denburg  

Inhouse 

Schulung 

„Datenschutz-

beauftragte“ 

behördliche 

Datenschutz-

beauftragte 

1 Neubran-

denburg 

Cyber- 

Akademie 

 1 864,44 

FHöVPR Umsetzung 

der Daten-

schutz-Grund-

verordnung 

(DS-GVO) 

Mitarbei-

tende der 

Landes-

verwaltung 

M-V 

17 Güstrow 

 

FHöVPR  keine 

 

 

Im Ministerium für Inneres, Bau und Digitalisierung (IM) ist es gängige Praxis, dass die 

Mitarbeitenden ihre bedarfsgerechten Fortbildungen selbstständig ermitteln und entsprechende 

Fortbildungsanträge stellen. Das IM selbst veranstaltet keine eigenen Fortbildungen zum 

Thema Datenschutz. Hier wird auf die Fortbildungsangebote verschiedener Bildungsträger 

zurückgegriffen. Vor diesem Hintergrund kann zur Anzahl der erfolgten Anmeldungen keine 

Angabe gemacht werden. 

Grundsätzlich gehören zum Adressatenkreis für Datenschutzfortbildungen der behördliche 

Datenschutzbeauftragte, seine Stellvertretung sowie alle Mitarbeitenden, die sich in ihrer 

täglichen Arbeit mit dem Datenschutz auseinandersetzen müssen.  

In seltenen Fällen kann es vorkommen, dass mangels Nichtverfügbarkeit finanzieller Mittel 

Fortbildungsanträge abgelehnt werden. Vor diesem Hintergrund soll vorrangig das 

Fortbildungsangebot der Fachhochschule für öffentliche Verwaltung, Polizei und Rechtspflege 

Mecklenburg-Vorpommern in Anspruch genommen werden. Dieses steht allen Landes-

bediensteten kostenfrei zur Verfügung.  
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5. Erachtet die Landesregierung das Aus- und Fortbildungsangebot im 

Bereich IT-Sicherheit und Datenschutz im Geschäftsbereich des 

Ministers für Inneres, Bau und Digitalisierung für ausreichend (bitte 

ausführlich begründen)? 

 Wenn nicht, mit welchen Maßnahmen wird die Landesregierung das 

Angebot ausbauen? 

 

 

 

Bislang wurde die Aus- und Fortbildung der Beschäftigten in den Bereichen der IT-Sicherheit 

und des Datenschutzes im Geschäftsbereich des Ministeriums für Inneres, Bau und 

Digitalisierung dezentral durch jede Behörde in unterschiedlichen Ausprägungen eigen-

verantwortlich betreut. 
 

Die Angebote der FHöVPR für die Bereiche IT-Sicherheit und Datenschutz in der Aus- und 

Fortbildung entsprechen insgesamt den derzeitigen Bedarfen. Zusätzlich wird die E-Learning-

Plattform zu diesen Themenbereichen ertüchtigt und es besteht für die Beschäftigten zudem die 

Möglichkeit, externe Fortbildungsangebote wahrzunehmen. 

 

Im Bereich der Polizei werden für neue Mitarbeitende fortlaufend interne Unterweisungen 

hinsichtlich der geltenden Rechtslage und Verhaltensregeln durchgeführt. Bei der Inbetrieb-

nahme von neuen IT-Systemen bzw. IT-Geräten erfolgt immer eine gesonderte interne 

Einweisung, welche immer auch das Themenfeld IT-Sicherheit umfasst. 

  

Im Rahmen der Aufgabenerfüllung gibt es gesetzliche Vorgaben über die Beratungs- und 

Unterrichtungspflicht der behördlichen Datenschutzbeauftragten sowie zur Umsetzung von 

Maßnahmen zur Sensibilisierung der Beschäftigten. Zur Gewährleistung dieser Vorgaben 

wurden in den Jahren 2022 und 2023 umfangreiche Maßnahmen veranlasst. Die Sensibili-

sierung der Beschäftigten beginnt bereits bei deren Einstellung mit der Verpflichtung auf das 

Datengeheimnis und die Belehrung im Umgang mit polizeilichen und nicht polizeilichen 

Systemen, die aktualisiert und nachweisbar gestaltet wurden.  

  

Im Jahr 2023 gab und gibt es in der Landespolizei eine Öffentlichkeitskampagne zum Thema 

Datenschutz. Innerhalb dieser Kampagne werden verschiedene Themen des Datenschutzes über 

einen Zeitraum von einem Jahr verteilt aufgegriffen und sowohl über interne Infoline-Artikel 

als auch über visuelle Unterstützung mittels Postkarten und Plakaten für die Beschäftigten der 

Landespolizei Mecklenburg-Vorpommern nahbar gemacht. 

 

Zukünftig sollen die Bereiche der Informationssicherheit und des Datenschutzes zentral im 

Zentrum für Digitalisierung (ZDMV) gebündelt werden. Im Zusammenhang mit der beabsich-

tigten Etablierung eines zentralen ressortübergreifenden Datenschutz- und Informationssicher-

heitsmanagementsystems sollen auch die Aus- und Fortbildungen sowie Sensibilisierungs-

maßnahmen in diesen Bereichen zentral geplant und realisiert werden. Neben obligatorischen 

Basisschulungen sollen auch möglichst passgenaue fachspezifische Angebote entwickelt 

werden. Hierzu befindet sich das ZDMV aktuell in der Konzeptionierungsphase. 
 

 


